

ПРОГРАММА ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОГО БРАТСТВА

ПРОГРАММА У³⁵⁰

Мы не признаем иного отечества, кроме всемирной Революции, иного врага, кроме тирании, в какой бы форме она ни выступала — религиозной, доктринальной, политической, экономической или социальной; иной цели; кроме создания свободного, гуманного мира, основанного на труде, равенстве и солидарности всех людей. Предварительными его условиями являются: 1. разрушение всех религиозных, политических, юридических, экономических и социальных институтов, образующих современный буржуазный порядок, и 2. стихийная и совершенно свободная организация освобожденных масс.

В революции мы — враги всего, что так или иначе походит на авторитарную систему, что претендует на *официальное* руководство народом, а стало быть и всего, что именуется революционной диктатурой или временным правительством, поскольку мы убеждены, что любая правительственная власть, какой бы революционной и временной она себя ни называла, не может иметь иной цели, кроме собственного самосохранения. Революции совершаются народом, они могут исходить только от народа, и всякая власть, образующаяся над народом, неизбежно направлена против него. Так как мы полностью доверяем инстинктам народных масс, наше революционное средство — *организованное развязывание* того, что именуется *дурными страстями*, и *разрушение* того, что на том же буржуазном языке называется *общественным порядком*. Мы призываем к анархии, этому проявлению жизни и стремлений народа, откуда при помощи и в условиях свободы действительного равенства всех и вся должны родиться новый порядок, основанный на целостном развитии и на свободно организованном всеобщем труде, равно как и сама сила революции.

ПОЛИТИКА И РЕВОЛЮЦИЯ

С негативной, или разрушительной точки зрения мы требуем в качестве безотлагательных мер: Отмену, признания Банкротства

и полную ликвидацию Государства и всего, что составляет его существование, следовательно — устранения всякого правового вмешательства в выплату коллективных или частных долгов и в дела передачи наследства: уничтожения всех налогов, взимаемых Государством; ликвидацию низшей и высшей администрации, действующей от имени Государства, бюрократии, армии, судебных органов и магистратуры, полиции, университетской системы, духовенства, монополий и привилегий, индивидуальной собственности, поскольку она легализована в судебном и законодательном порядке; наконец, всех проявлений современного буржуазного порядка: *предания торжественному и публичному уничтожению* всех документов, касающихся рент, собственности, ипотек, финансовых ценностей, концессий, браков и рождений и т. д. Уничтожение *политического и юридического, или легального* права и повсеместная замена его революционным фактом. Захват (взятие во владение) автономными коллективами, рабочими, сельскохозяйственными или промышленными ассоциациями и коммунами всего общественного капитала, земельной собственности, шахт, жилья, религиозных и общественных зданий, орудий труда, сырья, драгоценных металлов, ювелирных изделий и ценных камней, а также готовых изделий.

С позитивной, или органической точки зрения, равно как и с точки зрения создания нового экономического и социального порядка, а также с точки зрения формирования революционной силы и неизбежности борьбы восставших масс против реакции мы стремимся к *стихийной организации повстанческих групп* — во всех странах, поднявшихся во имя одного и того же принципа народных требований, — во временные коммуны вне всякой зависимости от территориального деления и нынешних Государственных границ. Мы требуем немедленного созыва депутатов с императивным мандатом от всех коммун в революционные клубы (*foyers*³⁵¹); немедленно создания федерации как этих коммун, так и клубов; сохранения баррикад и поддержания революционного возмущения для обеспечения общей обороны во всех точках восставших стран; объединения народных сил, стихийно организующихся для борьбы; разделения депутатского корпуса на отдельные и независимые друг от друга комитеты, которые, однако, должны неизменно взаимно договори-

ваться, дополнять друг друга и помогать друг другу в случае необходимости. *Общеземельные и местные комитеты продовольственного снабжения, защиты революции, вопросов труда, временного владения капиталом, временной передачи капиталов и орудий труда в руки сельскохозяйственных и промышленных ассоциаций, транспорта, торговли, образования, местных и международных сношений, активной революционной пропаганды и т. д. и т. п.* — все они образуют великий федеративный Альянс революционной солидарности, действующий по непосредственной инициативе народных масс и с их непосредственного одобрения. Провозглашение *всемирной социальной и солидарной Революции*. Эффективный союз, а вернее, братское тесное объединение революционных социалистов всех стран против всей реакции и против всякого рода реакционеров, но особенно тех, которые под прикрытием революции становятся властью, стремятся к диктатуре, служат ей или защищают ее — т. е. против контрреволюции.

ОСОБАЯ ЦЕЛЬ Y

Для того, чтобы сформировать все эти революционные организации, совершенно необходимые для победы народного дела, чтобы, с одной стороны, активизировать, стимулировать и направлять их, а с другой — чтобы предотвратить саму возможность их вырождения и превращения в правительства, пусть даже временные, очевидна необходимость наличия силы, коллективной незримой организации, которая, следуя до конца определенной программе, открыто и полностью революционной, сама воздерживалась бы от всякого проявления руководящего или официального вмешательства и как раз в силу этого обладала бы гораздо более действенным и сильным влиянием на стихийное движение народных масс, равно как и на деятельность их депутатов и комитетов, и на все революционные меры, принимаемые ими. Такова единственная цель организации Y.

Таким образом, задачей этой организации не является только подготовка революции. Она в еще большей степени должна будет сохраняться и укрепляться в период революции, чтобы противопоставить свою коллективную, строго солидарную и тайную деятельность

любому правительству или любой официальной диктатуре, поскольку эта последняя не может не задушить революционное движение масс и не привести к возрождению политического Государства, руководящего, опекающего и уже в силу этого неизбежно бюрократического, милитаристского, угнетающего и эксплуатирующего — т.е. к новому господству буржуазии.

Братья У. должны поэтому тесно сплотиться еще накануне революции, чтобы организовать и направлять анархию и грозный разгул революционных страстей масс, не подавляя его; они должны будут придать революционному движению во всех странах тот характер всеобщности, без которого любое общенациональное или локальное движение не сможет сохраниться и в конце концов завершается неудачей.

Именно так они создадут непобедимую революционную силу, которая, преодолевая и разрушая все искусственные границы между Государствами, собирая в единое целое пролетариат всех СТРАН: наций, коммун, провинций и стран, говорящих на разных языках, но восставших во имя одних и тех же народных требований, составит великое отечество Революции и противопоставит себя одному врагу — миру Реакции. Она объявит ей войну не на жизнь, а на смерть и не прекратит быть воинствующей и разрушительной Революцией до тех пор, пока хоть где-нибудь на земле будет существовать неравенство, угнетение, сохранится хотя бы один эксплуататор, наставник, *господин*.

РЕВОЛЮЦИОННАЯ ТАКТИКА У

У. никогда не будет преследовать иной цели, кроме подготовки и организации во всех странах народной социальной Революции, такой как она определена в нашей программе, и осуществляемой теми практическими средствами — негативными и позитивными, — которые представлены в нашей *революционной Политике*. Никогда и ни под каким предлогом она не будет завлечена соображениями уместности (*opportunit *³⁵²) или так называемой практичности, восхваляемой ловкачами, буржуазными политиками, которая может привести лишь к победе реакции. Средства пропаганды и действия У. должны всегда и во всем соответствовать ее цели, и поэтому она всег-

да будет шагать вперед, прямо, не позволяя ничему и никому сбить себя с пути. Она никогда не протянет руку помощи иной, чем она сама, революции, не будет заключать союзов с движениями противоположными или даже просто отличными от тех, которые определены ее программой. Она предоставит самим себе буржуазные революционные партии; она при любой возможности воспользуется результатами их агитации и их борьбы, но никогда не поможет им ни прямо, ни косвенно. Для нее абсолютно неприемлемы любые сделки и соглашения; она никогда не позволит членам других партий проникнуть в ее святая святых, ни оказать хоть какое-нибудь влияние на народные массы — поскольку любая другая цель, кроме ее цели, любое другое направление смогут только сбивать с пути, обманывать и развращать народные массы.

Истинная, единственно легитимная революция, последствием которой станет не политический триумф какой-либо партии или тех или иных личностей, а полное социальное освобождение масс — такова наша единственная цель, и всякая иная революция, эволюция, реформа или преобразование абсолютно ей противоречат, ибо могут иметь только один результат — задержку или отклонение нашей революции от ее цели. А потому любой из нас, кто посмеет протянуть руку помощи иной революции, будет рассматриваться всеми как предатель Народной революции. — Если нам суждено ожидание, наберемся честности и мужества ждать — потому что революции не происходят более ради удовольствия людей, и для действительного освобождения масс, и чтобы наша революция восторжествовала, надо чтобы массы сами поднялись и совершили ее.

Наша революция по своей природе может быть только всемирной. Но существуют некоторые страны, которые в силу своей особой исторической, экономической и политической ситуации более чем другие предрасположены к ней и способны сегодня начать ее. Поэтому столь же естественно, сколь и необходимо, чтобы У., насколько не пренебрегая пропагандой и организационной работой в других странах, сконцентрировала наибольшую часть своих усилий на странах, которые обладают этой привилегией с революционной точки зрения и которые, как только эта революция разразится у них, должны будут стать центрами активной революционной пропаганды для других стран.

Естественно, что первая страна, которой посчастливится осуществить победную революцию, сразу же станет центром этой революционной пропаганды. Эта страна учредит на своей территории *Комитет революционной пропаганды*, состоящий из Р. Р. (представителей) всех стран, которому У. восставшей страны или стран окажут всяческое содействие; данная страна будет обязана помочь всеми необходимыми средствами, материальными и моральными, успеху этой пропаганды, и не только словами, но и делом.

Когда социальная революция вспыхнет в какой-либо стране, то нет никакой необходимости, чтобы революционеры других стран съезжались туда и формировали легионы, более того, это даже абсолютно запрещено. Революционеры каждой страны должны в этом случае, более чем когда-либо, оставаться и усиливать работу по организации революции в своей стране, так как не подлежит сомнению, что эффективную помощь восставшей стране они смогут оказать не формированием нескольких заграничных легионов, но одновременным восстанием их собственных стран.

ОРГАНИЗАЦИЯ У

У. состоит из многих категорий:

- I. Интернациональные Братья*
- II. Национальные братства каждой страны*
- III. Областные или провинциальные братства*
- IV. Местные союзы.*

Все эти категории имеют совершенно одинаковую программу, одну и ту же политику и революционную тактику, а также единый способ приема в организацию. При этом на всех уровнях организация У. может принять нового члена лишь при всеобщем согласии имеющих членом организации. Все в равной степени подчиняются верховному закону У., всегда и везде выдвигая коллективную мысль и коллективное действие вместо любых индивидуальных инициатив.

Единственное различие между этими категориями состоит лишь в большем или меньшем масштабе деятельности, причем все нижестоящие категории должны быть организованы так, чтобы всегда подчиняться — *еще более фактически, чем юридически* — указаниям, которые им будут диктоваться высшими категориями.

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЕ БРАТЬЯ

А. Качества, требуемые от всех Интернациональных братьев

Качества, требуемые от всех Интернациональных братьев, это — не говоря уже о свойствах, необходимых для хорошего и преданного революционного конспиратора, а именно истинной революционной страсти, твердости, постоянства, умения хранить тайну, осторожности, силы характера, интеллектуального развития, храбрости — способность естественно и спонтанно подниматься над всеми узкими побуждениями, диктуемыми личными амбициями и тщеславием, семьей и патриотизмом, а также еще реже встречающееся у людей энергичных и способных умение растворять их личную инициативу в коллективном действии.

Необходимо, чтобы для каждого Интернационального Брата наша программа, а также наша революционная политика и революционная тактика являлись чем-то большим, чем результатом пустых философских абстракций или выражением неопределенных и расплывчатых чаяний, — необходимо, чтобы они стали его жизнью, его господствующей страстью, его совестью и повседневным инстинктом, одновременно продуманными и пламенными — внешне как можно более холодными, внутренне настолько пылкими, чтобы ни один внешний соблазн не смог их никогда побороть, чтобы никакими теоретическими и практическими софизмами их нельзя было сбить с пути.

Необходимо, чтобы победа социальной революции стала высшим интересом, господствующим и страстным для каждого, поскольку только эта страсть может — в любых условиях, при всех опасностях, соблазнах и трудностях, присущих жизни, — защитить от эгоистических побуждений, амбиций, тщеславия, равно как и от подлых советов, продиктованных страхом.

Необходимо, чтобы его душа была достаточно широкой, а интеллект достаточно развитым, чтобы воспринять всемерный характер социальной революции, не признавать разумом и не принимать сердцем иного отечества, кроме этой всеобщности революции.

Необходимо, чтобы он действительно любил народ, искренне сочувствовал страданиям и унижениям масс. Необходимо, чтобы он страдал этими страданиями и стыдился того, чего стыдятся они, не-

обходимо, чтобы он испытывал страсть к человечности, к человеческой справедливости и человеческому достоинству, чтобы он понимал и чувствовал, что сам может обрести свободу, достоинство и полностью стать человеком только при обретении свободы и человеческого достоинства всеми. Чтобы он поэтому всей душой ненавидел любые возможные проявления угнетения и эксплуатации, ненавидел угнетателей и эксплуататоров.

Будучи врагом любого господства и всякой эксплуатации, он должен отказываться от их использования в любой форме в отношении масс для личной выгоды. Тщеславные честолюбцы — независимо от их интеллектуальных и моральных качеств, их энергии, влияния, а также политических и социальных выгод, которые они могли бы принести нашему Альянсу, — должны поэтому безжалостно изгоняться из него, ибо их энергия и ум сами по себе могут лишь сделать их еще более опасными. Давайте использовать их всякий раз, когда это не представляет опасности, оставив им пустое удовольствие славы и молвы, но будем удерживать власть в своих руках и никогда не позволим им проникнуть в наш узкий круг.

Каждый интернациональный брат должен понять, что самый знающий и разумный человек, даже величайший гений может дать массам лишь то, что они уже вынашивают в себе, в своих подлинных нуждах, инстинктах и чаяниях; он не может дать ничего, кроме продуманной, научной формулировки того, что они сами чувствуют. Поэтому никто — ни индивидуально, ни даже коллективно — не может рассматриваться иначе, чем более или менее искусным акушером той революции, которую народ уже носит в своей утробе, но отнюдь не в качестве творца или главного действующего лица этой революции; что, следовательно, народ дает и таким людям больше, чем они могут ему дать, ибо они дают ему только форму, а он им саму сущность, и что всегда народ может преподать им больше уроков, чем они ему.

Каждый интернациональный брат должен понять, что время господства личностей прошло. Господство личностей было абсолютно естественным и логичным в политических революциях, поскольку целью всякой политической революции является не что иное, как замена одного господства другим. Но оно абсолютно неуместно и должно стать невозможным в революции социальной, которая, имея

единственной целью всестороннее и реальное освобождение масс, должна уничтожить в корне и во всех последствиях сам принцип авторитета. — В социальной революции остается место лишь для *коллективной мысли и коллективного действия*.

Если его революционная страсть серьезна, то интернациональный брат не может ограничиваться лишь чувствами и словами по ее поводу, он должен стремиться воплотить ее в жизнь. Если он хочет этого, то должен искать и применять только те средства, которые ведут к ее осуществлению. Если он хорошо усвоил нашу программу и страстно стремится к нашей революционной цели, то должен понимать, что никакой отдельный человек, будь он даже гением, не сумеет ее достичь. Какой-либо гений, действуя по собственной инициативе, может, разумеется, добиться установления какого-то нового господства, он не может освободить массы. В этом смысле он вполне может иметь силу творить зло, но не добро. Человек, стремящийся к добру, ко всеобщему освобождению, а не к удовлетворению своих амбиций, тщеславия или алчности, должен суметь отказаться от пагубных или бесплодных удовольствий изолированной личной инициативы. Он должен понять, что нет ныне более благодетельной силы, чем коллективная сила, в которой все равны и свободны, и в самих интересах своей революционной страсти, сколь мало она ни была бы сознательной и серьезной, он должен стремиться стать частью этой коллективности, слиться с нею.

Эта тайная общность, Альянс, не может выродиться в общество избранных или корпорацию честолюбцев. От этой опасности он защищен, во-первых, своей революционной программой и открыто народной целью, а затем механизмом приема новых членов и братским контролем всех над каждым и каждого над всеми — бдительностью своего коллективного сознания; и, наконец, будучи заклятым врагом всякого авторитета и всякой официальной власти, он строго запрещает себе, в коллективном качестве и каждому из своих членов брать на себя любые авторитарные функции; его сила должна всегда оставаться тайной, невидимой и, насколько возможно, незаметной, и она навсегда останется ничем иным, как хорошо организованным суммой естественных влияний всех его членов, которые, подчиняясь коллективно принятому плану действий, оказывают воздействие каждый в своей сфере.

В. Взаимные обязанности и права Интернациональных братьев

1. Тот, кто вступает в союз Интернациональных братьев, посвящает себя бесповоротно душой и телом, мыслями, волей, страстью и действием, всеми своими способностями, своей энергией и достоинством служению социальной революции. Отныне этот союз становится его родиной, всего его члены — его братьями, более близкими, чем родственники по крови; он не будет стремиться ни к чему другому, кроме как к общей победе союза, т.е. к победе социальной революции, исходя из того, что союз является необходимым орудием победы последней.

2. Все интернациональные братья полностью преданы друг другу, обязуясь соблюдать полную взаимную открытость, во всем, что касается их жизни, публичной и приватной, исповедовать любовь, истину, братскую искренность, оказывать помощь, поддержку и защиту до последней возможности.

Подобная открытость и взаимная искренность никогда, однако, не доходят до бестактности. Наше братство основано на взаимном уважении человеческого достоинства и свободы. Каждый Брат из уважения не станет вторгаться во внутренний мир и личную жизнь своего собрата, если тот ему сам этого не позволит. Строгие по отношению к самим себе, мы не должны быть чересчур неумолимыми цензорами друг для друга; мы должны привыкнуть прощать друг другу слабости, отлично понимая, что у каждого их достаточно и что именно поэтому каждый из нас испытывает потребность дополнять, исправлять и укреплять себя разумом, моралью и энергией всего нашего общества, когда сила, мужество и дух коллектива должны стать силой мужеством и духом каждого его члена. Мы не будем поэтому тратить время на то, чтобы поносить друг друга, и простим многое нашим братьям, пока они будут искренне стремиться стать лучше, стараться подняться до высот той миссии, которая на них возложена, и пока они на деле остаются верными Союзу.

Однако когда их слабости или ошибки грозят стать пагубными для Союза, когда их слова и дела общественные и частные ставят их в противоречие с социалистической, гуманной моралью, к торжеству которой мы стремимся, долгом каждого является предостеречь и остановить их. В таких случаях следует действовать быстро и от-

крыто, не за спиной обвиняемого, но прямо, обращаясь только к нему, либо делая ему необходимые замечания в присутствии всех других братьев. А тот, кто высказывает их, должен удерживаться от любого соблазна личного торжества, ибо не правда ранит, ранит торжествующая правда того, кто высказывает или думает, что высказывает ее; никогда, даже адресуя самые заслуженные упреки брату, не следует оскорблять его человеческое достоинство. В свою очередь, если брат, к которому обратились с подобными замечаниями, рассердится или затаит обиду, он докажет только то, что не может быть членом этого братства, ибо если уж что следует прежде всего искоренять среди нас, так это личное тщеславие и недостаточную и постыдную претензию быть всегда правым. Высший закон нашего братства, весь секрет нашей мощи — в растворении всех личных инициатив в коллективной мысли, воле и действиях. Это должно стать для всех нас больше, чем просто законом, должно стать нашей второй натурой, привычкой, и это возможно только в повседневной практике. В больших и малых вещах, относящихся к общему делу, мы должны отныне привыкнуть мыслить, желать, действовать только вместе, вместе советоваться и насколько возможно приходить к единогласным решениям.

4. Каждый Брат постоянно выполняет свои обязанности. Каждый день с утра и до вечера его мысль и его главная страсть, его высший долг — это пропаганда принципов Союза, его развитие и усиление его могущества. Его постоянной заботой должен стать поиск новых людей, особенно таких личностей, которые в определенной мере достойны стать членами Союза.

5. Каждый Брат имеет право не принять предложенное ему специальное задание и отказаться от чрезвычайных поручений, выполнения которых от него требуют, если ему мешает это сделать его особая ситуация, будь то в силу некоторых обстоятельств, болезни или его особой природы или же если эти поручения противоречат его личным мнениям и чувствам. — Но если брат постоянно отказывается выполнять порученное ему, Братство неизбежно приходит к выводу, что этот человек обманывает его и, быть может, обманывает самого себя относительно наличия у него революционной страсти. С другой стороны, Братство по мере возможности должно заботиться о том, чтобы всегда предлагать своим членам только такие задания и пору-

чения, которые в наибольшей степени соответствуют их характеру, темпераменту, положению и возможностям, как материальным, так и интеллектуальным и моральным, а также, насколько возможно, их личным вкусам.

Каждый Брат, испытывающий сильную усталость из-за особых обстоятельств, болезни или даже просто утомление от предыдущей работы, имеет право на временный отпуск.

6. Каждый Брат может во всех жизненных обстоятельствах, публичных и частных, рассчитывать на индивидуальную или коллективную помощь, поддержку, выручку со стороны всех других Братьев. Это священный долг каждого и всех, а тот, кто откажется его выполнять, совершит по отношению ко всему Братству акт настоящего предательства.

С. Организация Интернациональных Братьев

Учредительное собрание

1. Все Р. Р., собравшиеся на Ассамблее, образуют верховную власть Союза, его Учредительное Собрание.

2. Учредительное Собрание заседает регулярно, раз в год, в сроки, определяемые им же самим. Однако в чрезвычайной ситуации и под свою ответственность Центральное Бюро все же может созвать его, когда ему это покажется необходимым. Бюро также обязано созвать Собрание по требованию одной трети общего числа братьев под их серьезнейшую ответственность.

3. Учредительное Собрание является правомочным и его решения имеют законную силу только в том случае, когда в его составе заседает три четверти от общего числа Братьев; Братьям, которые не смогут принять участие в заседании, позволено голосовать в письменной форме или же передать свои голоса некоторым Братьям, которые направляются на Собрание; в этом случае, однако, голоса последних будут считаться простыми голосами. Решения Учредительного Собрания приобретают законную силу в том только случае, если за них будет подано простое большинство от общего числа Братьев.

Поскольку в Братстве не могут существовать различные партии, а также невозможно развитие и игра личных амбиций и тщеславия,

следует надеяться, что большинство решений Учредительного Собрания будет приниматься единогласно.

Учредительное Собрание может изменить эти основоположения Союза только большинством в три четверти от общего числа Братьев.

При каждом заседании Учредительного Собрания регулярном или чрезвычайном, Центральное Бюро должно определить и сообщить всем Братьям через Национальные Советы все вопросы, представленные для обсуждения и голосования.

Каждый Брат может вносить на Учредительное Собрание свои индивидуальные предложения, но их обсуждение и голосование возможны только в том случае, если за срочность этого выскажется две трети присутствующих братьев.

4. Учредительное Собрание всегда начинает свою работу с анализа отчетов Центрального Бюро и Национальных Советов в общем ходе революционной работы и о конкретных ситуациях в каждой стране с точки зрения социальной революции. А затем, будучи надлежащим образом информированным по всем основным вопросам, оно обсуждает и определяет общий план революционной деятельности Союза, план, который, будучи один раз принят, может быть отменен только им самим; не будучи же отмененным, он *абсолютно* обязателен для всех Национальных Советов, которые должны реализовывать его в своих странах во что бы то ни стало, под постоянным наблюдением Центрального Бюро, чьим не только правом, но и обязанностью является в случае необходимости заставить их проводить этот план точно и действенно.

5. Учредительное Собрание вышеуказанным большинством голосов решает в последней инстанции все вопросы, как персональные, так и относящиеся к пропаганде, организации и революционной деятельности Союза во всех странах. Только оно может окончательно приостановить членство Брата, признанного виновным, исключить его и даже осудить на смерть, если только какой-либо Национальный Совет под свою полнейшую ответственность и ради всеобщего блага не возьмет на себя объявление и исполнение этого приговора.

6. Учредительное Собрание назначает на один год Центральное Бюро, состоящее из такого количества членов, которое окажется необходимым. Только оно может его отозвать, распустить или заменить одних членов другими до истечения установленного срока.

Оно может также через Областные Советы, которые должны ему абсолютно повиноваться, осуществлять замену одних членов Национальных комитетов другими.

Центральное Бюро

1. Центральное Бюро является центром связи между всеми Национальными Советами. Оно получает их отчеты о революционной ситуации в соответствующих странах и о важных событиях, происходящих там. — Оно собирает их, обобщает, чтобы извлечь выводы об общем состоянии революции — выводы, которые оно должно как можно чаще доводить до сведения Национальных Советов и, наконец, Учредительного Собрания во время его работы.

2. Центральное Бюро поддерживает сношения с Национальными комитетами через Интернациональных братьев, входящих в их состав; через них, а также посредством Национальных советов Бюро осуществляет постоянный контроль за развитием и направлением революционной пропаганды и работой революционных организаций во всех странах, призывая их строго придерживаться плана действий, установленного для каждой страны Учредительным Собранием.

3. Оно изобличает перед всеми Национальными советами и, наконец, перед Учредительным Собранием людей, деяния и факты, которые могут оказаться противоречащими делу революции и наносящими ей вред.

4. Оно несет ответственность за все свои действия, равно как и упущения сначала и в предварительном порядке перед всеми Национальными советами, а окончательно — перед Учредительным Собранием.

Национальные советы

1. *Национальный Совет* каждой страны включает в себя всех Интернациональных Братьев, находящихся там постоянно или проездом, независимо от того, гражданами какой страны они являются.

2. Национальный Совет избирает из своей среды тех Интернациональных Братьев, которые должны составлять *Национальное бюро*

страны и которые должны руководить всей общенациональной организацией этой страны.

3. В обычных обстоятельствах это Бюро представляет Национальный совет, строго придерживаясь его решений по претворению в жизнь в специфических условиях данной страны всех мер, установленных Учредительным Собранием и поддержанных в качестве таковых Центральным Бюро, с которым оно должно находиться в постоянной связи, общаясь с ним от имени всего Национального совета.

4. В экстренных случаях — будь то для разрешения разногласий между Центральным Бюро и Национальным бюро и Национальным комитетом, будь то в случае, если какое-либо событие вынудит Национальное бюро изменить направление своей революционной работы или же предпринять какие-то экстренные действия, будь то, наконец, при необходимости судить интернационального брата — Национальное бюро или, по крайней мере, его большинство, непременно состоящее из интернациональных братьев (и естественно без согласия меньшинства, состоящего из национальных братьев), созывает весь Национальный совет в месте его заседаний, заранее известив его о вопросах, которые предстоит решить. — Во всех этих случаях Национальное бюро, никогда не отходя от общего пути, предписанного Учредительным Собранием, осуществляет меры, принятые большинством от общего числа членов Национального совета.

5. Члены Национального совета собираются, как правило, два раза в год. Для экстренного созыва не может быть ни чисел, ни определенного времени. Достаточно, чтобы его созыва, под свою ответственность, потребовали трое Интернациональных братьев, находящихся в стране; в этом случае Постоянное бюро обязано его созвать.

6. Все члены Национального совета, уроженцы или жители данной страны, в качестве таковых являющиеся и Национальными братьями, осуществляют непосредственный и постоянный контроль за своей работой по организации, пропаганде и революционному действию Национального братства во всех областях этой страны. В своей совокупности они образуют зародыши всей организации Национальных братьев.

7. Они ставят в известность Постоянное бюро, а через него и Национальный комитет обо всем, что происходит в областях, где они

проживают или через которые они проезжают. Но если они не обладают специальными полномочиями, которыми они могут быть наделены в качестве национальных братьев, то никогда не имеют права непосредственно вмешиваться в дела и должны избегать создавать помехи деятельности Национального комитета или парализовывать ее.

8. Интернациональные братья имеют право знать все. Но в том, что касается способов и путей выполнения, никто не должен стремиться узнать больше, чем ему необходимо для выполнения порученного ему специального задания. Все детали реализации должны быть известны лишь тем, кто на это специально уполномочен. Ведь неумение хранить тайну и праздное любопытство являются антиреволюционными пороками.

9. Братья, члены Национального совета, контролируют и оценивают все действия Интернациональных братьев, находящихся в данное время в этой стране.

10. Для виновных предусмотрено только пять видов различных наказаний: порицание, временное отстранение, окончательное отстранение, исключение и смерть, первые два вида могут быть вынесены Национальными Советами в отношении всех Братьев, находящихся в соответствующих странах. В экстренных случаях и если речь идет о судьбе Союза, Национальные Советы, осознавая, что принимают на себя серьезнейшую ответственность, и только единогласным голосованием присутствующих членов могут также осудить на смерть предателей и привести этот приговор в исполнение. В обычных же случаях три последних вида наказаний — окончательное отстранение, исключение и смертная казнь — могут быть вынесены лишь Учредительным Собранием.

11. Для создания Национального совета требуется наличие по крайней мере троих Интернациональных Братьев.

Д. Вербовка Интернациональных братьев

1. Прием новых Интернациональных Братьев осуществляется только Учредительным Собранием по представлению Национальных советов.

2. В странах, где из-за отсутствия трех членов Национальный совет еще не создан и которые по этой причине находятся в непо-

средственным подчинении Центральному Бюро, которое и несет за это ответственность перед Учредительным Собранием, избрание Интернациональных братьев происходит следующим образом: либо Центральное Бюро направляет туда одного, двух и, если возможно, большее число Интернациональных Братьев для создания там Национального Совета, который будет действовать в соответствии со всеми своими правилами; либо же Бюро, получив доклад одного или двух Братьев, находящихся в стране, и добавив к нему свое мнение, отправит копию его всем Национальным Советам, и от их единодушного одобрения и если при этом мнение Центрального Бюро останется положительным, будет зависеть представление нового Брата. — Учредительное Собрание вынесет решение о его избрании.

3. В те страны, где еще нет Интернациональных братьев, Центральное Бюро при всякой возможности будет стараться послать хотя бы одного и если возможно двух Братьев со специальным мандатом организаторов.

Они начнут с организации Национального братства этой страны, в отношении которой они станут естественными и ответственными посредниками в ее сношениях с Центральным Бюро. — В этой организаторской работе они будут тщательно соблюдать метод вербовки, принятый для всех уровней организации Союза, не принимая за раз более одного нового члена, при том что каждый вновь избранный член будет участвовать в выборах всех последующих, и что каждые выборы нового члена будут единогласными.

Если среди Национальных братьев, избранию которых они способствовали, организаторы заметят некоторых, а особенно одного, обладающих, по их мнению, всеми качествами, необходимыми для хорошего Интернационального Брата, они известят об этом Центральное Бюро, которое тогда возьмет на себя инициативу представления их Учредительному Собранию.

4. Как правило, в таком тонком и сложном деле, как выбор не тех Интернациональных Братьев, Национальные Советы и Центральное Бюро должны действовать с полным сознанием той огромной ответственности, которую они берут на себя, ибо один неверный выбор может разрушить всю организацию.

В случае ошибки Учредительное Собрание будет их судить и даже может приостановить осуществление прав тех Братьев, которые при-

няли наиболее активное участие в ошибочных выборах, а также может вмешаться в новые выборы.

II. НАЦИОНАЛЬНЫЕ БРАТСТВА

Национальная организация каждой страны состоит из трех или четырех категорий:

1. Национальное Братство
2. Областные братства
3. При необходимости, Братства или союзы округов, причем очень крупные города могут считаться округами
4. Местные Братства или союзы.

Интернациональные братья каждой страны естественно образуют в ней учредительную группу, первоначальное ядро национальных братьев, число которых они увеличивают, постепенно принимая новых национальных братьев, вербуемых и принимаемых всегда только по одному, а не по два за раз, и только на основании единодушного решения всех уже существующих национальных братьев.

Областные, как и окружные, братства совершенно так же организуются национальными братьями (и, естественно, интернациональными братьями, но известными национальным братьям лишь в качестве национальных братьев), проживающими или находящимися проездом в различных провинциях или округах.

Местные Братства организуются абсолютно подобным же образом национальными братьями (и, естественно, интернациональными братьями, но известными областным братьям лишь в качестве областных братьев) — путем вербовки их членов всегда по одному за раз и с согласия всех уже существующих членов.

В совокупности своей, национальные, областные, окружные и местные братства образуют общенациональную организацию страны, во главе которой находится *Национальное Бюро*.

Эта организация должна строиться таким образом, чтобы на деле она всегда оставалась — как в целом, так и в каждой своей составной части — подчиненной Национальному совету. Для достижения этой цели, реализация которой находится под постоянной угрозой в силу естественного роста большинства низших категорий по сравнению с высшими (вполне понятно, что в каждой стране число националь-

ных братьев будет всегда больше, чем интернациональных, а в каждой области число областных братьев больше, чем национальных и так далее) — абсолютно и прежде всего необходимо, чтобы Интернациональные братья, а за ними последовательно национальные и областные братья оказывали преобладающее интеллектуальное и моральное влияние на все Нижестоящие братства, и чтобы на деле благодаря своей постоянной энергии, интеллекту и эффективности своих действий они стали и оставались их душой, реальным, естественным и постоянно необходимым Центром, без наличия которого рухнет вся организация.

Точно так же необходимо, чтобы каждое братство никогда не выходило за рамки действий и прерогатив, закрепленных за ним в данном уставе.

Каждое братство образует руководящее и исполнительное бюро, состоящее из двух или большего числа членов и не имеющее председателя. — В каждой стране должно быть 1) *Национальное Бюро*; 2) *Столько Областных бюро*, сколько будет областных [братьев]; 3) *Окружное бюро*.

Национальное бюро должно, насколько возможно, состоять только из Интернациональных Братьев, которые во всяком случае должны, по крайней мере, быть в нем в большинстве; точно так же Областные и окружные бюро должны состоять исключительно из Национальных братьев, либо их там должно быть большинство.

Национальные братья, входящие в состав областных и окружных бюро, либо являющиеся рядовыми членами нижестоящих организаций, обязаны постоянно информировать *Национальное Бюро* обо всех деталях пропаганды и деятельности и в целом о ходе дел в их местности, округе и области.

Если за каким-нибудь индивидом будет признано наличие всех качеств, необходимых для Интернационального брата, его отнюдь не следует проводить по нижестоящим организациям — местным, окружным или областным; его сразу принимают в национальное братство. Точно так же принимают в областные братства тех, кого сочтут достойными стать национальными братьями.

Что касается интеллектуальных и моральных качеств, требуемых для различных категорий, то здесь, естественно, существует определенная градация. Но в любом случае при выборе людей необходимо

руководствоваться в качестве верховного критерия их нравственными качествами, их революционной и человеческой честностью. Уровень интеллектуального развития, более или менее энергичная воля, революционное чувство и мужество, в зависимости от степени их развития и силы в каждом человеке, будут определять категорию организации, к которой он должен принадлежать.

Перед местными братствами стоит особая цель — развивать и организовывать Интернационал вокруг себя, постоянно пропагандировать в своих рамках наши принципы и создавать первичный союз воли и характера.

Областные братства, а под их руководством и окружные братства направляют — при помощи сплоченной группы своих членов, которые одновременно являются членами местных организаций, — тайную и открытую работу последних.

Национальные братья заботятся о том, чтобы указания, даваемые областными братьями местным организациям, всегда соответствовали нашей программе, единой для всех категорий организаций, а также плану действий, принятому национальным братством. Они должны являться душой всего Интернационала в своих странах.

В соответствии с этими общими и неизменными нормами, областные и местные организации создаются по особым правилам, определяемым специфическими условиями каждой области, округа и местности, причем всегда учитывается характер, естественные наклонности и даже географические условия жителей.